Proiectul didactic al lecției

Disciplina: Matematică
Clasa: a V-a
Unitatea de conținut: Fracții ordinare. Numere zecimale.
Numărul lecției în unitatea de conținut (conform proiectării didactice de lungă durată): 35/49
Subiectul lecției:  Înmulțirea numerelor zecimale finite. 
Durata lectiei: 45 min.
Unități de competență:
2.4. Utilizarea de algoritmi și a proprietăților operațiilor pentru efectuarea și optimizarea calculelor cu fracții ordinare și cu numerele zecimale finite, rotunjirea numerelor zecimale finite. 
2.5. Determinarea componentei necunoscute în cadrul operațiilor de adunare, scădere, înmulțire, împărțire (termen necunoscut, descăzut, scăzător, factorul necunoscut, deîmpărțitul, împărțitorul) cu fracții ordinare și numere zecimale. 
2.9. Justificarea rezultatelor obținute în calcule cu fracții ordinare și numere zecimale, recurgând la argumentări, susținând propriile idei și opinii. 
Obiectivele lecției: La finele lecției, elevii vor fi capabili:
O.1. – să utilizeze și să aplice terminologia aferentă noțiunii de număr zecimal finit în diverse contexte;
O.2. – să efectueze   înmulțiri cu numere zecimale, utilizând proprietățile înmulțirii;
O.3.– să rezolve probleme care implică operații de înmulțire, folosind corect termenul necunoscut;
O.4. – să determine componenta necunoscută în cadrul operațiilor de înmulțire, cu numere zecimale. 
O.5. – să justifice rezultatele obținute în calcule cu numere zecimale, recurgând la argumentări;
O.6.– să manifeste independență în gândire și acțiune, privind aplicarea în rezolvări de probleme a operațiilor studiate cu  numerelor zecimale. 
Tipul lecției: Lecție de formare a capacităților de înțelegere a cunoștințelor.
Tehnologii didactice:
1. Forme: frontală; în perechi; în grup; individual.
2. Metode: metoda exercițiului; algoritmizarea; problematizarea; Turul galeriei; lucrul cu manualul; discuție la manej; graficul învățării.
3. Mijloace de învățământ:
- I. Achiri, A. Braicov, O. Șpuntenco. Matematică. Manual. Clasa a V-a. Editura Prut Internațional. Chișinău, 2020;
- Computerul;
-Platforme educaționale: https://educatieinteractiva.md/alegere-multipla/17464
- Fișa cu probleme, posterul cu sarcini.
Evaluarea: curentă, evaluare orală și în scris, reciprocă;  produse: problemă rezolvată, răspuns oral, exercițiu rezolvat, poster completat; lucrare independentă fără aprecieri cu note.













Scenariul lecției
	Etapele
 activității didactice
	Obiective
	Demersul acțional al lecției
	Timp
(în minute)
	Tehnologia realizării
(Metodă/Formă 
de activitate/
Resurse)

	Evocare
	   





O1
O2
	Captarea atenției.
Ce am avut pentru acasă?
De învățat: Tema 5.1-5.3. (Înmulțirea numerelor zecimale), pag. 143 – 146;
De repetat: De repetat tabla înmulțirii.
De rezolvat: Ex. 1, 2, 6 d) - h)  pag.149.
Răspunsuri: 1. a)0,35; b)0,54; c)5,4; d)15; e)6,3; f)14,03;g)0,372;h)2,42. 
2. 252 kg; 504 kg. 6. d)0,273; e)4130; f)8772;g)2726; h)768.
Fiecare elev extrage câte o fișă cu exercițiu, iar pe verso un răspuns. Ne vom juca (Anexa 1). Începe și închide jocul profesorul.  
Pentru aplicarea proprietăților înmulțirii vom rezolva un test interactiv
https://educatieinteractiva.md/alegere-multipla/17464 
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Activitate frontală
Lotto matematic

Activitate individuală


	Reflecție
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	Sarcina 1. Rezolvăm independent. Ex.15, pag.150. Completați cu un număr potrivit. 100=10; b)12,8  [image: ]=1280; c)26,3 14,4=  [image: ] .
Un elev la tablă, ceilalți rezolvă independent.
Sarcina 2. Problema 18, pag. 150. Un autoturism s-a deplasat 3 h cu viteza de 99,5 km/h şi 5 h cu viteza de 84,3 km/h. Ce distanţă a parcurs autoturismul în această perioadă? Indicație:     Răspuns: 720 km.
Se efectuează evaluarea cu rezolvarea de la tablă.
Sarcina 3. Să ne numărăm de la 1 la 6. Formăm grupele, 6 grupe câte 4 elevi. Fiecare grupă vor primi câte o fișă. Discutăm și rezolvăm sarcina împreună și scriem rezolvarea pe poster.
Grupa I și IV. Administrația unei cantine a cumpărat 10 saci de câte 33,5 kg cartofi, 5 saci de câte 32,6 kg ceapă, 6 saci de câte 18,75 kg făină. Ce cantitate de alimente a fost cumpărată?
Răspuns: 610,5 kg. 
Grupa II și VI. Aria unui lot este egală cu 207,5 ha, iar altui lot este cu 17 ha mai mare decât aria primului lot. Câte tone de grâu s-au strâns de pe ambele loturi, dacă de pe fiecare hectar al primului lot s-au strâns câte 32,4 q, iar de pe fiecare hectar al lotului al doilea- câte 28,6 q?
Răspuns: 1314,37 t.
Grupa III și  V. Un fermier are 10 ha de pământ, pe care însămânțează grâu, porumb și orz. Știind că 3 ha le însămânțează cu grâu, 0,22 din suprafața totală cu porumb, iar restul cu orz, să se determine suprafața însămânțată cu orz.
Răspuns: 4,8 ha.
Fiecare grupă afișează posterul la tablă și  își alege un lider pentru al prezinta. Elevii își fac notițe în caiet cu sarcinile propuse de celelate grupe.
Sarcina 4. Rezolvăm independent.  Ex. 24, pag. 151. Scrieți numărul omis:
[image: ]
Se efectuează evaluarea.
Cine este mai isteț, scrie rezolvarea la tablă.
Sarcina 5. Rezolvăm independent. Ex. 25, pag. 151. Reconstituiți:
[image: ]
Se justifică răspunsul.
Evaluare curentă. Se propune elevilor o fișă de lucru (Anexa 2). Se efectuează evaluarea reciprocă. 
Bilanțul cantitativ:
-Ce am realizat astăzi la lecție?
- Ce întrebări aveți?
Bilanțul calitativ: 
-Se determină care obiective au fost realizate la lecție.
-Se formulează concluzii privind activitatea clasei de elevi.
De învățat: Tema 5.1-5.3. (Înmulțirea numerelor zecimale), pag. 143 – 146;
De repetat: Transformarea unei fracții în număr zecimal.
De rezolvat: Ex. 8, 16, 20 pag.149-150, 36 (suplimentar), pag.153.
Ex.8, pag. 149. Calculaţi:
a) 25,48 ⋅10; 25,48 ⋅100; 25,48 ⋅1000; 25,48 ⋅10000;
b) 61,46 ⋅10; 61,46 ⋅100; 61,46 ⋅1000; 61,46 ⋅10 000.
Ex. 16, pag. 149. Efectuaţi operaţiile şi verificaţi rezultatul cu ajutorul calculatorului de buzunar:
a) 68,5 ⋅12,4 + 254,14;
b) 13,2 ⋅ (6,2 + 14,15) − 99,8;
c) 4 ⋅ 25 − 72,18;
d) 24,5 ⋅ (7,8 + 44,13) + 101,16.
Ex. 20, pag. 150. S-au procurat 4 kg de mere la preţul de 12,6 lei kilogramul şi 3 kg de pere la preţul de 20,2 lei kilogramul.
a) Cât s-a plătit pentru toate fructele?
b) Cu cât sunt mai ieftine 3 kg de mere decât 2 kg de pere?
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	Activitate independentă
Exercițiul
Metoda cadranelor



Activitate de grup












Activitate frontală
Turul galeriei

Activitate independentă
Exercițiul 



Activitate independentă
Exercițiul


Activitate independentă
Fișa de lucru
Graficul învățării




Anexa 1
Lotto matematic
Partea I. Exemple (25 exerciții)
[bookmark: _Hlk170032749]0,5    0,6=        3,4    0,2=         5,5    0,2=        0,9    0,5=         0,17    10=           0,8    100=            0, 7      0,6=        4,2    0,1=
0,9    0,3=        4,8    0,1=         0,28    100=     0,6    0,8=         12    0,01=           7,3     10=             8,3      10=          0,6    0,02=
0,4    0,4=        0,8    0,5=         3,7    10=         5,8    100=        7,5    0,2=             3,7     0,1=            9,2    100=         8,8    10=
4,8    1000= 
Partea II. Raspunsurile exercițiului altui coleg.
Anexa 2
Fișa de lucru
1. (4p). Efectuează înmulțirile în coloniță: 
a) [bookmark: _Hlk170035619]3,4    2,23=                   b) 4,25   3,28=                  c) 12,3    1,25=                       d) 128,3   0,008=
2. (6p). Calculeză cât mai simplu: 
a) 4     3,81   2,5=                                  b) 12,5   4   7,2=                              c)2,25   40  =
3. (4p). Calculeză:    (16,2 +)   3,4=
4. (3p). Un kologram de biscuiți costă 86,25 lei. Cât costă 0,25 kg?
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